Область::
Русский Турек: не нужен нам берег турецкий
Старинному вятскому селу недавно исполнилось 550 лет
Справка
На территории сельского округа находится три населенных пункта: село Русский Турек, деревни Дергачи, Кизерь. В Русском Туреке насчитывается 493 домохозяйства - 1452 жителя, в Дергачах - 46 (127), в д. Кизерь - 118 (347). 
Социальный состав населения сельского округа составляет: работающих - 590, пенсионеров - 832, в том числе участников Великой Отечественной войны - 8, детей в возрасте до 16 лет - 307, количество безработных - 197 человек.
На территории округа находится областной детский санаторий, где трудится 231 человек. 
Здесь работает психоневрологический дом-интернат, где трудится 97 человек, обслуживают 105 обитателей. В учреждении есть подсобное хозяйство (коровы, молодняк КРС), продукцию животноводства используют на питание. Имеется земля, где выращиваются овощи, разбит сад.
Транспортное сообщение с Уржумом нерегулярное. В райцентр ездят на проходящих автобусах, а до остановки от Русского Турека нужно идти 3 километра, так добираются до ЦРБ г. Уржума больные, пенсионеры, инвалиды, матери с детьми.
Работают средняя школа на 320 мест, где обучается 166 учеников, детский сад, который посещает 21 ребенок.
На столе у главы сельского поселения Василия Андреевича Домнина - красочное приглашение: “Приглашаем вас на торжества, посвященные 550-летию села. Праздник состоится на улице Пристанской, на берегу реки Вятки”.
- Бюджет поселения всегда дефицитный, - говорит Василий Андреевич, - из основных предприятий и учреждений остались филиал хлебоприемного предприятия, психоневрологический интернат, санаторий. Раньше был крепкий колхоз, теперь он в стадии банкротства - разбирают фермы, теплые стоянки...
Однако В.А. Домнин не унывает - это не в его речном характере (он капитан-механик судов). И в будущее, как говорится, смотрит с оптимизмом: “Надо не забывать землю”. Вот с такой ноты накануне юбилея красивого вятского села мы и начали разговор о его прошлом и настоящем.
Как путаницы с названиями избежали
(из исторической справки)
Как свидетельствуют документы, первоначально это была малюсенькая деревушка, основанная марийцами. Речку, на которой они поселились, назвали Турек, а потом и свою деревню стали именовать так же. Позднее, согласно существующей легенде, с верховьев реки Вятки пришли русские.
Долгое время Турек оставался деревней. Как известно, деревня переходит в разряд сел с появлением Божьего храма. Но Турек - староверское поселение. Церковь была открыта лишь в 1894 году. В марте 1895 года новую церковь освятили во имя Святого Духа.
Но совсем рядом, на марийской земле, был еще один Турек, это тоже село. И пока они находились в разных статусах, все было нормально. Однако два села с одинаковым названием могли привести к путанице. Тогда и принимается решение о том, чтобы “новооткрытое село было поименовано Русский Турек”. Произошло это 5 декабря 1897 года.
В XX веке в селе появляются библиотека, открытая в 1910 году на деньги Петра Петровича Корепина; нефтебаза; межколхозный роддом, который работал с 1936 года до начала 60-х; детский санаторий “Русский Турек” и психоневрологический дом-интернат; хлебоприемное предприятие; пристань, услугами которой еще до революции пользовались купцы и простые жители города Уржума.
Но история самого главного учреждения, без которого немыслима жизнь села, начинается в 1871 году. Именно тогда было написано заявление на разрешение открытия школы. Через год начинает работу частная школа “Турекское домашнее слово”, первым учителем которой был Николай Васильевич Стародумов.
Русский Турек - село с богатыми литературными традициями. В 1936 году в Туреке побывал Александр Трифонович Твардовский. Его родители жили здесь несколько лет под фамилией Тарасовы. Отец, Трифон Гордеевич, был отличным кузнецом и работал в кузнице. Мать, Мария Митрофановна, и старшая сестра, Мария, работали в заготзерне, младшие сестра и брат учились в школе. Александр Трифонович прожил в Туреке около двух недель. За это время он познакомился со многими местными жителями, побывал в школе на уроках литературы у Нины Еремеевны Осиповой, где беседовал с детьми, слушал чтение стихов.
Истинные любители поэзии знают и любят Маргариту Чебышеву. Многое связывает поэтессу с Уржумским районом - селами Шурма, Буйское и Русский Турек, где Рита Путинцева некоторое время училась в школе.
В селе живет и работает прозаик, поэт и художник Валерий Николаевич Казаков, член Союза писателей России.
По морям и по волнам
У Василия Андреевича вся жизнь связана с океанами, морями да реками. Служил на Тихом океане (о. Русский) на десантном корабле. 
“У нас экипаж был - одна семья”. Как-то они попали в историю - их бросило на скалы. Мостик разрушило, и капитан оттуда убежал. Критическую ситуацию выправил Домнин: дал задний ход, починил штурвал.
Сам он живет в Русском Туреке 30 лет. Говорит, жили раньше хорошо, как при коммунизме: не было безработных, все получали зарплату. Ему пришлось “походить” по разным рекам - Волге, Каме, Вятке. Сплавляли плоты, перевозили другие грузы.
- Грузооборот по Русскому Туреку составлял до полумиллиона рублей, - говорит В.А. Домнин. - В Москву отправляли 49 тысяч тонн зерна. Кирпич, удобрения, продукты питания... Работа шла круглосуточно, трудились до двухсот человек.
Была здесь и нефтебаза. Как только предприятию исполнилось 100 лет, его закрыли. Цистерны разрезали.
- Был я и начальником пристани, - вспоминал Домнин. - За сезон в общей сложности до пятисот тысяч пассажиров отправляли на “Заре” и теплоходах. Маленькие пристани были в каждом селе. Приходит теплоход - у людей праздник. Играла музыка, шла бойкая торговля. Билет на “Зарю” до Вятских Полян, к примеру, стоил 4 рубля.
Духовностью и спасемся...
Заговорили о будущем села. Василий Андреевич сказал, что молодые уезжают на заработки в Москву, Казань, на Север. Некоторые там женятся, остаются. Однако в последнее время выпускники вузов все-таки на родину возвращаются. Правда, меняют квалификацию, в бизнес идут.
- Но, может, духовностью спасемся? - неожиданно меняет тему глава и показывает на скромного селянина. - Это наш церковный староста. Благодаря ему и энтузиастам у нас храм возродился...
Александр Яковлевич Чекалкин - заместитель директора психоневрологического интерната, по совместительству церковный староста, показал нам небольшой, в деревянном исполнении, храм.
- В 40-м году прежний храм у верующих отняли и засыпали зерном, - рассказывает он. - Он горел дважды, а в 93-м боженька его все-таки прибрал - здание сгорело полностью. Здесь было пепелище, горы мусора, камни, кусты. А потом решили его возродить.
Написали объявление, думали: никто не придет. Но пришли 70 человек, в том числе и школьники. Завалы разобрали, на месте бывшего храма установили поклонный крест. А в сентябре 2004-го службы уже начались в новом храме. Но верующие не оставляют надежды, что на месте старого все-таки возродится прежний храм. Говорят, когда он горел, никто не слышал треска, не видел дыма. Горел восемь часов, тихо, как свечка...
Приезжайте к нам!
...Перед нашим отъездом В.А. Домнин привел нас на берег, на то место, где была пристань.
- Вот там торговали пивом, рыбой, играла музыка...
Сейчас о былом напоминают лишь ступеньки, идущие к реке. Рядом - дом главы, а напротив - четыре пепелища. Случился пожар, ветер гнал его с дома на дом. Их спасти не удалось. Дом главы поселения едва уцелел.
Посмотрел я на красивейшую округу и подумал: “А что, может, и махнуть в Русский Турек, красивое вятское село, где всем хорошим людям искренне рады?!”
Александр ШИРОКОВ.
"Вятский край". 
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