ТВОРЦЫ СЕНСАЦИИ ЗАНИМАЮТСЯ В РУССКОМ ТУРЕКЕ
 

 
Полтора десятилетия занимается с юными спортсменами Русского Турека тренер ДЮСШ Николай Васильевич Кожевников. Окончил Советское педучилище и пришёл сюда. Отслужил в армии. Потом получил высшее педагогическое образование. Ему присвоена квалификация тренера высшей категории.

Как говорят в ДЮСШ, Николай Васильевич - ведущий в районе тренер по волейболу. Сейчас в двух возрастных группах у него занимаются около 30 детей. Мальчишки обеих возрастных групп завоевали нынче на первенстве области третьи места. Впервые на первенство области выезжали девочки из Русского Турека, и у них четвёртое место.

Вообще тренер приходит в спортзал к восьми утра и уходит домой в десятом часу вечера. Он ещё как совместитель ведёт уроки в нескольких классах. А по вечерам трижды в неделю в зал приходит «несоюзная молодёжь» - волейболисты из старших классов и те, кто уже окончил школу. Н.В. Кожевников от души и для души работает и над ними: в 2015 году турекские волейболисты завоевали первое место в районной спартакиаде, а нынче - районный Кубок Молодёжи.

Два раза в неделю Николай Васильевич занимается с проживающими в психоневрологическом интернате. Они приходят сюда же, в школьный спортзал. Особенно они любят игру в пионербол. Они встают зимой и на лыжню. Тренер даёт им серьёзную спортивную подготовку. Благодаря усилиям, педагогическому таланту Николая Васильевича победы команды интерната в областных состязаниях стали ежегодной обыденностью. На областном турслёте в этой категории спортсменов команда интерната занимает то первое, то второе места. В спортивном фестивале «Надежда» нынче команда из 5 спортсменов забрала 7 первых мест в области!

Настоящую же сенсацию Николай Васильевич и его воспитанники-школьники сделали нынче в футболе. Сначала мини-футбол тренер использовал как элемент тренировок волейболистов. С 2014 года турекские ребята стали заниматься футзалом всерьёз. Летом же на спортплощадке в селе они занимались и «большим» футболом. 

Нынче в спартакиаде школьников футбольная команда Русского Турека разгромила фаворитов. Одиннадцать ребят разных возрастов (классы в сельской школе невелики) возглавлял на полк капитан-форвард Алексей Заболотский из 11-го класса. Второй форвард команды,  девятиклассник Кирилл Окунев, забил решающий гол в матче с командой школы №2. Четыре футболиста из команды Н.В. Кожевникова - А. Заболотский, десятиклассники Максим Афанасьев и Владимир Степанов, девятиклассник  Александр Голохвастов - включены в состав молодёжной команды района. В Русском Туреке футболом с будущего года намереваются заниматься и школьницы.

Конечно, спорт - дело в наше время не дешёвое. Нормальный мяч строит от одной до четырёх тысяч рублей. Дешёвых хватает на месяц, и как ни зашивай потом их «грыжи» - нужны новые мячи. Что-то ребята покупают себе сами. А победы в состязаниях позволяют команде использовать на своё оснащение призовой фонд. Поэтому каждый день в школьном спортзале слышны удары по мячам - юные волейболисты и футболисты под руководством Николая Васильевича готовятся взять новые спортивные рубежи.
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