Областной детский санаторий «Русский Турек» празднует своё 75-летие
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Департамент здравоохранения Кировской области

Сегодня ОГУЗ «Областной детский санаторий «Русский Турек» исполняется 75 лет. В далёком 1935 году в Уржумском районе области в живописном местечке, с богатыми хвойными и лиственными лесами, появился Областной детский санаторий «Русский Турек». Интересен тот факт, что основывался он по туберкулёзному профилю и предназначался для лечения около 100 больных. В Великую Отечественную войну в «Русский Турек» были эвакуированы дети из санатория города Луки Ленинградской области. На протяжении всего существования санатория и до конца 80-ых годов «Русский Турек» был знаменит своим лечением кумысом, который добавляли даже в хлеб. Старожилы отмечают, что дети, благодаря такому дивному напитку, шли на поправку гораздо быстрее. Кроме того, цветущие фруктовые сады и подсобное хозяйство санатория, долгое время с лихвой обеспечивали и персонал, и пациентов «Русского Турека», всеми необходимыми продуктами питания. 

Сегодня областной детский санаторий «Русский Турек» является образцовым учреждением здравоохранения, в котором каждого маленького пациента встречают с особым теплом и заботой, уделяя самое большое внимание оказанию всей необходимой медицинской помощи больным детям. 

В настоящее время санаторий – это современное лечебно-профилактическое учреждение, оказывающее реабилитационную помощь подрастающему поколению нашего региона. 

В «Русском Туреке» каждый ребёнок в полном объёме получает комплексные курсы восстановительного лечения, а также медикаментозное лечение основных и сопутствующих заболеваний. К достоинствам санатория можно отнести работу кабинета лечебной физкультуры, рентгенологического кабинета, кабинета логопеда, психолога и стоматолога. 

Благодаря сплоченному коллективу и умелому руководству, пациенты всегда могут быть уверены в том, что здесь им окажут самую профессиональную и своевременную помощь, никогда не оставят их наедине со своими болезнями, проявив к каждому маленькому пациенту индивидуальный подход. 

Департамент здравоохранения сердечно поздравляет всех работников учреждения, трудившихся в разные периоды деятельности, с 75-летним юбилеем! Благодарим Вас за бесценный труд и большой вклад в развитие системы здравоохранения нашего региона! Желаем Вам крепкого здоровья, благополучия, новых достижений и осуществления всех Ваших замыслов! 
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